

# 勒·克莱齐奥 诺奖得主把自己当南大人

在来南京参加南大110周年校庆的飞机上创作“尤利西斯”

勒·克莱齐奥来南京了,用南京话说,这位2008年诺贝尔文学奖得主是来“赶场子”的。

今年是南京大学建校110周年,校庆日“5·20”前后,南大举办了一系列丰富多彩的校庆活动,其中法国作家勒·克莱齐奥的演讲引发了众多关注文学、文化的人们的期待。继去年演讲现场爆棚之后,前天下午的演讲也极为精彩和成功。这位赛珍珠之后,南大的第二个“诺奖级”文学教授在接受现代快报记者专访时,表达了对南大,对南京这座城市的喜爱之情。在他看来,他来南京不是做客,而是回家,因为他已经把自己当作了一个“南大人”。

2008年摘得诺奖,让原本在中国不温不火的克莱齐奥火了一把,书店的货架上增加了不少他的“新作”,当然这些“新作”都是一些新译的老书。人们对他在获奖后的创作情况知之甚少。而据克莱齐奥本人,以及他的“御用译者”许钧披露,克莱齐奥已经在去年出版了一部新的短篇小说集,而一部他本人极为看重的、与《尤利西斯》一样都是描述一天内发生故事的长篇正在创作中。

□现代快报记者 倪宁宁



勒·克莱齐奥,法国著名文学家,出生于1940年,是20世纪后期法国新寓言派代表作家之一,也是现今法国文坛的领军人物之一,与莫迪亚诺、佩雷克并称“法兰西三星”。代表作有《诉讼笔录》《战争》《乌拉尼亚》等。2008年,荣获诺贝尔文学奖。

## 不回巴黎回南京 诺奖得主把自己当“南大人”

6月17日下午,勒·克莱齐奥从美国纽约出发,经首尔,飞抵上海,尔后不经休息,坐车径直赶到南京。

这是克莱齐奥第三次来南京,他是来南京参加南京大学建校110周年系列庆典活动的。前天下午他在南大逸夫馆,面对师生和南京文化界人士,发表了名为《论文学的普遍性》的演讲,这也是他第二次以南大名誉教授的身份发表演讲。去年8月,他从南大校领导的手上接过聘书,和他的同行——诺贝尔文学奖获得者赛珍珠一样,正式成为“南大人”。

这是一个荣誉,也是一份工作。第一个把克莱齐奥作品介绍到中国来的法国文学专家、南京大学

学教授许钧介绍,克莱齐奥特别看重和南大的这份友谊,所以当南大邀请他来参加校庆活动时,正在纽约的他很爽快地答应了。

他不能拒绝,哪怕纽约与南京隔着浩瀚的太平洋,于是他拒绝了另一份隔着大西洋的“邀请”,回法国参加总统大选投票。南京与巴黎,孰轻孰重,可见一斑。

5月18日临近中午,克莱齐奥在接受现代快报记者专访时,把赞美之词毫无保留地送给了南京,“我非常喜欢南京这座城市,它和北京和上海都不同。南京很有传统,有精神交流的传统。这是一个安静的地方,适合思考和交流。我希望这份交流能够在这个城市延续下去。”

## 获得诺奖后 已有新作问世

快报记者与克莱齐奥交流时,有一个人始终在场,是他填平了汉语与法语之间存在的鸿沟,成全了这次采访。而前天克莱齐奥在南大发表演讲时,也是他在演讲者与听众之间架起了桥梁。这个人就是南京大学研究生院副院长、著名法国文学专家许钧。

1977年,23岁的许钧在法国留学,第一次听说了克莱齐奥的名字,读到了当时已经成为法语名著的《诉讼笔录》。1980年,克莱齐奥出版《沙漠》,许钧决定将它翻译成中文,同时把克莱齐奥介绍给中国读者。1982年,在翻译中遇到一些问题后,许钧通过法国某出版社与克莱齐奥取得了联系。克莱齐奥细致地回答了一个陌生翻译者提出的问题,还为中译本写了序。这是许钧第一次联系克莱齐奥,而之后,也开始了他们两人至今长达30年的友谊。

## 被低估的诺奖得主 “他的价值在逐年增加”

2008年,克莱齐奥获得诺贝尔文学奖。在这之前,虽然早在1994年,他就被法国读者推举为在世最伟大的法国作家,在中国也有多种译本问世,但是因为其作品内容“边缘性”,与大多数读者对“主流故事”的期待相差太远,克莱齐奥在中国始终是小众的,有些“孤独”。获得诺奖后,中国出版界如梦初醒,短短几年,克莱齐奥的名字在书店的外国文学柜台变得醒目起来,这位已经出版了50多本著作的法国人,他的中文译本数量差不多已经追上了他那些更为著名的前辈同胞们。而且势头不减。当然,就20世纪法国文学而言,他

的影响力还是不能与普罗斯特、萨特、加缪等文学大师们相提并论。

但是不可否认,随着时间的推移,随着人们对克莱齐奥的研究越来越深入,这位以法语为母语,以文学为弱小者“说话”的世界主义者,正越来越受到人们的重视。用许钧的话来说,虽然克莱齐奥获得了诺奖,但是在现实中,在世界文学界,他的重要性还是被低估了。“他的价值正随着人们认识的转变逐年增加。”许钧说,“边缘自己起来,这位已经出版了50多本著作的法国人,他的中文译本数量差不多已经追上了他那些更为著名的前辈同胞们。而且势头不减。当然,就20世纪法国文学而言,他



现代快报记者 赵杰 摄



# 克莱齐奥接受现代快报专访—— 整个世界都还受到强权的威胁

□现代快报记者 倪宁宁

## 一本书需要写一辈子

柒周刊:您是专程从纽约飞过来的?

克莱齐奥:对。从纽约,然后首尔,再到上海,一共18个小时。昨天下午从上海坐车到南京。

柒周刊:18个小时,应该很难熬吧?您是怎么打发的?

克莱齐奥:在飞机上我就坐三件事:读了点东西,写了点东西,睡了会觉。

柒周刊:是在写南大的演讲稿吗?

克莱齐奥:不是,是在写一篇小说,在笔记本上写写画画。

柒周刊:记得2008年的时候,您说正要写一部新书,内容是一天内发生的故事,像伊萨的《尤利西斯》一样。

克莱齐奥:是,我一直在思考,怎么写这样一本书,怎么像伊萨那样写一天内的故事。一天时间虽短,但是真正写出来,可能需要一辈子的时间。

柒周刊:能说一下这是怎样的一个故事吗?

克莱齐奥:写的是非常简单的人,就像是福克纳《喧嚣与骚动》中的那个智障者。

柒周刊:班吉?

克莱齐奥:是的。因为他是一个智障者,他的思维不可能很连贯,所以我会通过片段来表现。我是毛里求斯人,我对那里的部落生活很熟悉,部落里近亲结婚很普遍,就有可能出现这样的人。他们的生存方式、思维方式,我都非常了解。

柒周刊:这么说来,这本书还是与您之前的小说一脉相承,关注的还是边缘人物。

克莱齐奥:但在这本书里,我会以另外一种目光看待他们,我了解他们,这帮孩子其实很可爱,他们能够给我带来快乐和笑声。他们有非常好的一面。应该说这不是一本很悲惨的小说。

## 普通人生存受“白宫”威胁

柒周刊:你的作品很多写的都是与主流社会格格不入的边缘人,或者像加缪同名小说塑造的那种“局外人”。您对现代文明始终抱有敌意,那么你认为现代社会,或者说当下的主流文化是一种荒原吗?

克莱齐奥:我不知道能不能回答好你这个问题。以《诉讼笔录》为例,这本书写于1963年,明年就到50年了。这本书的主人公叫亚当,亚当当然是一个边缘人,而且他也是一

经过18个小时的长途飞行后,5月17日下午,克莱齐奥从纽约来到了南京。第二天临近中午,这位时差还没完全倒过来的诺奖得主,在金陵饭店接受了现代快报记者的专访。

话题涉及文学与文化、主流与边缘、精英与大众,涉及到有病的文明对弱小者的威胁与控制,涉及到“到和平国家寻找治疗的良方”,虽然72岁的克莱齐奥略显疲倦,但是他似乎对所有问题都很感兴趣。“首先我和他们有区别,我还活着。”在谈到与前辈作家的关系时,幽默感如约而至。

“我一直在寻找。”这个被一些人称为小众作家的人,其实有一颗为大众说话的心,在“强势的知识和艺术精英”与“汽车维修工、编制睡毯的大娘”之间,他选择了后者。

而他最为倾心的依然是他的文学,他在飞机上还在写作新的作品。

一个病人,与社会是格格不入的人。对这样的一种人,我目前还在思考。我可以这么说,我们这个社会当然不能算是一个荒原,但是在我们这个社会里,一些很普通、很简单的人的存在,一直是受到威胁的。我们整个世界还受到“白宫”的威胁。我小的时候住在尼斯,那里有一些抓狗的人,他们认为流浪狗不应该存在,就把它抓走了,谁也不知道被抓到哪里去了。这是个比喻。但我们的社会中仍然存在着这样弱势的人,生活很不安定的人,他们就像流浪狗一样,生活时时刻刻受到威胁,他们不知道自己的命运是什么。当代社会的一些机制是很冷酷的,我们很难摆脱。

柒周刊:您刚才说来自“白宫”的威胁,您可是刚刚从纽约飞过来的。

克莱齐奥:我说的“白宫”不是具体的美国那个白宫,它是强权的一种象征。比如医院里就有许多白房子,一些治疗精神病的医生,看别人精神有问题,就给他们吃药。

## 到“和平国家”寻找良方

柒周刊:《诉讼笔录》是您的第

一部小说,给主人公起名亚当,象征意味很浓。

克莱齐奥:他的名字叫亚当·波洛,波洛在古希腊是“鸡”的意思,这个名字蕴含了对人的思考。古希腊时一批哲学家争论人到底是什么。有的说,人就是一个动物,就像鸡一样,因为鸡也是两条腿。第欧根尼就到市场上去买回来一只鸡,然后把鸡的羽毛都拔了,然后往地上一扔,说:这就是你们说的人吗?

我怎么起名字,其实是对人的一种思考。

柒周刊:写这篇小说时,您当时认为是亚当病了,还是这个社会病了?

克莱齐奥:像这样一个人,你能说他正常,还是不正常?这样一个弱势的人,他有为自己分辩的权利和机会吗?我能做的只是把他写出来。

当然必须说,我在50年前写他的时候,很悲观,现在乐观了些。

柒周刊:问题出现了,怎么解决呢?靠马托邦吗,像您在《乌拉尼亚》写的那样?

克莱齐奥:这个问题提得好,我确实一直在寻找。人类历史上,有两类国家。一类是靠战争去征服别人;一类是靠智慧、贸易进入这个世界,就像中国一样。

我现在特别想到一些和平的国家当中去寻找改变人类的良方,来医治连羽毛都没有的这样一类人。

## 用两种眼光看同一个世界

柒周刊:您刚才说您现在对世界看法变得乐观了,这种由悲观到乐观的变化,原因是您本人随着阅历的增长认识改变了,还是这个世界发生了变化,使您改变了认识?

克莱齐奥:两方面原因都有。我个人的变化,首先是得益于我的夫人。她带给我对世界很多乐观的看法。她是一个沙漠的女儿,撒哈拉 went 那里去了。这是个比喻。但我们的社会中仍然存在着这样弱势的人,生活很不安定的人,他们就像流浪狗一样,生活时时刻刻受到威胁,他们不知道自己的命运是什么。当代社会的一些机制是很冷酷的,我们很难摆脱。

柒周刊:您刚才说来自“白宫”的威胁,您可是刚刚从纽约飞过来的。

克莱齐奥:我说的“白宫”不是具体的美国那个白宫,它是强权的一种象征。比如医院里就有许多白房子,一些治疗精神病的医生,看别人精神有问题,就给他们吃药。

## 到“和平国家”寻找良方

柒周刊:《诉讼笔录》是您的第

术啊、人类和谐的关系啊、传统的乡村生活啊,这个非常重要。当然现在还是是一些经济学家说了算的时代,还是对现代性鼓吹的一个时代。中国的经济学家也是很时髦的。

2008年我到瑞典去领奖,我和获经济奖的一位美国的经济学家有过一次谈话。我跟他你说,你说世界发生危机是从美国这个角度判断的,可是这个危机是新的吗?在之前,非洲人连饭都吃不上,其他地区经济也不景气,也发生了危机,你们怎么不说发生危机了呢?

我是法国人,在巴黎上的中学和大学,衣食无忧,但是我又是一个毛里求斯人,我的祖辈曾生活在那里。那里生活很艰难,所以我又是一个贫穷的人。我会用两种目光来看待这个世界,来理解这个世界。这是很重要的。很多人只是从一个方面看。

## 乐意做弱小者的代言人

柒周刊:我感觉到你成了弱小者的代言人,弱小国家、弱小地区、弱小群体、单个的弱小的人的弱小文化,您是在为他们说话吗?

克莱齐奥:这个代言人我还是喜欢做的,我希望能把这些弱小的声音发出来。一个作家能做什么呢?我没参加任何政党,我也没为任何组织去战斗。但是我还是想传达一些声音。

柒周刊:上世纪五六十年代,在法国,萨特和加缪主张作家介入生活,担当知识分子的角色。目前法国的情形如何?

克莱齐奥:这个传统正变得越来越弱。目前法国的知识界、艺术界有一种精英意识。就艺术而言,在他们看来,只有一群懂行的人才与艺术发生关系。去年12月,卢浮宫让我去主持一个艺术展。我认为艺术不止是属于少数人的一个圈子,我希望有更多的参与进来,比如以一种汽车修理工、一个织睡毯的大娘、一个从来没有学过绘画但是喜爱绘画的年轻人。我把他们的作品带进了卢浮宫,结果吸引了大批的年轻人。

艺术就在大众中间,弱小会产生力量。卢浮宫中有许多坚固的古希腊雕塑,它们是不朽的,但是还有一种创作,比如睡毯,它很软,很容易消失,但它也是艺术品。我希望它们两者能够交融。

柒周刊:至今您已经出版了50多部作品。就一部作品而言,您更看重其中艺术的一面,还是和现实较劲的一面?

克莱齐奥:是。我们现在很重视对传统的回归,文学啊、哲学啊、艺

艺术,同时语言也会带来思想。文学作品不是转瞬即逝的东西。比如说《诉讼笔录》,到明年已经50年了。50年前有人读它,现在还是有人在读。卡夫卡去世那么多年了,我现在仍然在看卡夫卡;老子更是遥远,但我还是在读老子。当然我不能和老子相比。

文学这东西应该是艺术和社会两性者兼而有之的。

## 对“网络青年”抱有希望

柒周刊:您是法国作家,或者说法语作家,法国是个文学大国,但是您的作品一点都不福楼拜、也不巴尔扎克、也不雨果,也不普罗斯特、也不萨特,您的文学渊源在哪里?

克莱齐奥:首先我和他们有区别,我还活着。你刚才说的那些作家,我都读过,我还读其他国家作家的书,比如说美国文学、拉美文学,中国文学我也读。阅读就是积累,积累对一个作家来说是非常重要的。文学从来不是孤立的,它需要传承,而且一直在传承。一个作家谢世后,留下了火光,这火光需要传到下面一代人中间。

柒周刊:用汉语来说就是薪火传承。

克莱齐奥:我年轻的时候,我大量地阅读,有时候一天能读两三本书。

柒周刊:文学传承很重要,但是您承认有文学革命的说法,比如说就发生在您身边的“新小说”。革命,对文学来说,是一种现实,还是一个“伪词”?

克莱齐奥:对于年轻一代作家来说,在传承这个大的过程中,与其用“革命”这个词,不如用“创新”这个词,其实我们每个人都是在传统的基础上一步步创新。从创新这个角度说,目前创新在文学的领域里,已经展现得很充分了,差不多每一种写法都出现过,现实主义、浪漫主义、象征主义、意识流。我们每个人都寻找一个方法,来表达自己的。

柒周刊:您在前面说,您对年轻人抱有希望,他们在为前面的人还债。这是一个网络时代,差不多每一个年轻人都生活在网上,你对网络怎么看?

克莱齐奥:就文化而言,最重要的事情就是传承和传播。目前,年轻人喜欢上网,喜欢在网络上交流,在FACEBOOK上交流,这是好事,只要是有助于交流就是好事情。年轻人可以在网络上看书,在网络上读书,古代的、现代的、今天的,这很好。

克莱齐奥:两者都有。文学是以语言作为载体的,而语言本身就是